
106-107 學年度畢業生問卷調查分析及雇主問卷調查分析 

一、106-107 學年度畢業生問卷調查分析 

  本校對於 106 及 107 學年度畢業生進行畢業生問卷調查，問卷回收率達

91.3%，問卷分為教師版及非教師版，教師版問卷內容除對應本中心核心能力指

標，亦協助了解畢業生工作滿意度及工作壓力狀況；非教師版問卷協助本中心

瞭畢業生知能應用、組織支持、人際互動、工作壓力及工作滿意度等。調查分

析結果如圖 1-1 及 1-2: 

 

圖 1-1 中等學程-畢業生問卷調查分析表 

 

圖 1-1 小學學程-畢業生問卷調查分析表 



 

二、106-107 學年度畢業生問卷調查分析及雇主問卷調查分析 

為蒐集雇主意見，評估畢業生能指標達成程度，本中心對畢業二年內畢業

生雇主進行雇主問卷調查。調查結果如圖 2-1 及 2-2，6 項核心能力中雇主給予

「非常好」之評分達 50%，「很好」達 48%，畢業生在實踐教師專業倫理的能

力、具備溝通與團隊合作的能力、具備海洋教育的能力雇主給於高度的肯定。 

 

圖 2-1 中等學程-雇主問卷調查分析 

 

圖 2-2 小學學程-雇主問卷調查分析 
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